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УДАСКАНАЛЕННЕ МЕТОДЫКІ 
ПРАВЯДЯЕННЯ ПРАКТЫЧНЫХ I 

СЕМІНАРСКІХ ЗАНЯТКАЎ ПА ПРАДМЕГУ 
«ЗАМЕЖНАЯ ХАРАВАЯ ЛГГАРАТУРА»

Курс «Замсжная харавая літаратура» ўва- 
^оцзіш ў лік профигоючих дыспыплін па спе- 
цыялізацьгі «хормайстар акэдэмічьага хору». 
Асноўныш нзташ курса з’яўляюцца: пагаы- 
рэнне музьяашъ кругагляду; авалоданнс ведамі 
аб асноўных жанрах і стышгх харавой м уж е; 
аыхаванис нэтыкаў анашу харавога твора, 
эвольнасш да вбагульвення і ўмсиня працаваць 
з музыказнаўчай літаратурай; развіццё прафе- 
і ійных якасцей, веабходных для будучай му 
змчна-харавой і аедагагічнай дзейнасці; 
вмпрацоўка мастацкага густу. Прадмет «За- 
мсжйая харавая дітаратура» абаігірасцца ва 
гісторыю музькі, хоразнаўства і аналіз музыч- 
яых твораў. Вывучзнне гэтага курса соадаец- 
ца з двух асноўных накірункаў, тзарэтычнага і 
практычнага. Тэарзтычны ўключае лехцьгі і са- 
мастойную работу над неклторыш тэмамі ю г  
бйльш абгрунтаванага вывучзння матэрыялу. 
Знаёмства з творчасцю замсжішх кампазітараў 
ажыішяўлясчша ва практичных і сешкарскіх 
занят ьах.

У мзтах удасканалсння навучальнага пра- 
аэсу выкладчык моха на практичных задатках 
ажьптяўляць не толькі ілюстрацыю вывучаема ■ 
га твора, а і вьасананне яго ўссй групай (хоргм 
па партитуры). Такая форма зробіць заняткі 
болыл цікьеьші, разяастайнш®. Адначасова 
правяраюцца і навыкі хутюй» чытання з ліста, 
і сальфеджыравання, і інтаяашв. Так у працэс 
практичных заняткаў увахокзіяь вовы нрадмст 
«Харави клас».

Важмсншай часткзй вучэбна-вьіхаваўчага 
працэсу ва ушверсітэце культуры з’яуллецца 
практика студэнтвў. к н  ш ш  бииь накі- 
равйіа на каглыбленпе прафесійнай падрых- 
тоўкі, набыше практичных навыжаў, нсабход- 
ных у буаучан прафссіі.

Можна прапанавань легташм студэяталі 
групы правесш занята ў якасщ внкладчыкаў. 
Форму няхай яыбгратяь самі, аие абавязкова 
пааінен бьщь уключаяы тэаратчнн нлтэрыяя 
(даклад) і практичны - разбор музычнага твора. 
Гэги разбор робііта ў працэсе «клада-лекща. 
Але сгіячатку трзба внк&нааь теор на інстру- 
менце ці даць праслухаць у запісс. Пасля перайсці 
да музычна-тэарзтычиага, вакальна-хараяога 
аначізу ьывучасмага твора, вызпачыць музич- 
на-виразныя сродй, якія выкаоысгоўвае кам- 
пазітар дня раскрытая змссту і гаяоўнай ідэі 
твора. Дарэчы. ва ізтых запятках можна зыкон- 
ваць партитуры. Можна праданаващ. студэнтам
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зусім новую тэму, якая не »шталася выкладчы
кам. Гэтая форма ўжо апрабіравака. Яна ўжн- 
ваецца на занятках па «Замежнай харавой 
літаратуры» з мінулага года. Такая форма пада- 
баецца студэнтам.

Ярохіна С.К., 
дапэит

ФОРМ Ы  КАНТРОЛЮ ВеДАЎ I 
НАВЫКАЎ ПРЫ  ВЫВУЧЭНШ КУРСА

«ХАРАВОЕ ДЫРЫЖЫРАВАННЕ»

Сістэма падрыхтоўкі спецыялістаў у га- 
яіне харавога настацтза мае свае асабдівасці. 
Будучи хормайстр перад тым, як пачаць прак- 
ійчную работу з хорам, атрымлівае першапа- 
чатко?ую падрыхтоўку па дырыжыраванню ў 
форме індывідуальных заняткаў. Гэта дысцыплі- 
яа вывучаешла на працягу пяці гадоў, таму 
кожпыя запяткі з ’яўляю ш а праверкай зас- 
ваекня студэнтам дакладных всдаў і навыкаў.

Аднак прасты ка иравядзення ішгы- 
відуальных заняткаў пераконвае ў недастат- 
ковасці апэнкі работы студэнта адзін раз за цэлы 
год і дыктуе пошук гаяяхоў удасканалення 
ьсаг-гапчнага кантролю  за планамерны м 
развіццём спсцыяліста.

У якасці прагрэсіўнай формы актйвізапыі 
сістэматнчнай работы студэнтаў на працягу 
навучальнага года мы прапануем выкарыс- 
тоўвапь кантрольныя заняткі або атэстацыю два 
разы ў  год (лістапад, сакавік) у прысутнасці 
членаў метадычнай камісіі і куратараў. Такая 
форма справаздачы перад калсктывам педаго- 
гвў дазваляе павысіць адказпасць студэіггаў, 
актывізавась іх самастойную работу, своечасо- 
ва выявіць недапрацоўкі, скарэкпіразаць да- 

навучанне, што будзе садзейпічайь па- 
вышэншо ўзроўню падрыхтоўкі спеішялістаў.

Акрамя кантрольных заняткаў альбо атэс- 
тацыі, існуе сістэма завяршальнага кантролю ў 
кожным семестры ў выглядзе залікаў або экза- 
менау як на дзеннай, так і на завечнай форме 
навучання. Гэта своеасаблівае канцэртнае вы- 
ступленне, якое ўключае гутарку па вывучанай 
праграме, ігру і спяванне галасоў харавой пар
титуры як па «гарызантаді», такі па «вертыкалі». 
Абавязкова напісанне анатаяыі да партитур. 
Камісія ў складзе вядучих прафесараў і дацэн- 
таў кафедры ацэньвае ўзровень ведаў студэн- 
таў па ўсіх пералічаьых напрамках.

Заляршяючым этапам пргверкі ведаў і 
навйкаў студэнтаў з’яўляевда дзяржаўны экза
мен, дзе студэнт ді*манструе не топькі тэарэтыч- 
ную, апс і практичную падрыхтоўку па абранай 
ім спецыялізацыі.
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